

ACCIO VALENCIANISTA COSTA, NACIONALISTA

Del libro de Joaquim Costa "Maestro, Escuela y Patria" extraquem el siguiente documento, que no necesita comentario: "LAS ARMAS DE ARAGON, CATALUÑA, NAVARRA Y VALENCIA EN EL ESCUDO PATRIO."

Excelentísimo señor don Francisco Serrano. Muy señor nuestro y de nuestra más alta consideración: En nombre de los estudiantes aragoneses, navarros, catalanes y valencianos de la Universidad Central, de los colegios de Medicina y Farmacia, de las Escuelas de Agricultura y de Ingenieros, venimos a pedirles favor cerca del Gobierno. Nos dirigimos al duque de Serrano y no al presidente del Gabinete, porque no somos hombres de política; pero sí jóvenes que amamos, ante todo y sobre todo, las glorias y el honor de nuestra patria.

Hemos tenido ocasión de ver en la "Gaceta de Madrid" que han sido arrebatados del escudo que simboliza la nacionalidad española los cuarteles de Aragón y de Navarra, y que en cambio han aparecido en el mismo las armas de Saboya.

Cuál haya sido nuestra sorpresa, cuál haya sido nuestro dolor, cuál haya sido nuestra vergüenza, podéis comprenderlo recordando la historia de la Península. Hemos dudado si sería broma inocente del editor o intencionalizado mandato del ministro; pero el escudo sigue un día y otro día al frente de aquel diario, y nos ha venido la evidencia. La memoria de Aragón ha muerto. ¡Saboya y Aragón no cabían en su escudo, y Aragón ha sido sacrificado!

Ya en otra ocasión vimos borrar el nombre de un buque de la Armada patria, y escribir encima el nombre de un Príncipe italiano—Amadeo—que sin embargo de esto, ocultamos nuestra angustia en el fondo del alma, porque una protesta entonces hubiera podido atribuirse a oposición del bando, y por otra parte la juzgamos innecesaria; el nombre de Sagunto desde rayos de tan luminoso brillo, que deben leerlo los ciegos, aún al través de la pintura que lo encubre.

Entonces callamos por prudencia; hoy sería criminal nuestro silencio. Entonces se trataba de una hoja de nuestra historia toda. Entonces, se trataba del nombre de una personalidad; ahora se trata del escudo de una familia. Entonces se trataba de un buque que es un pedazo de nación; ahora se trata de un escudo, que es el alma entera de la patria. ¿Cómo habíamos de reposar tranquilos sin acusar la injusticia y saquear la afrenta?

Lo que no quiso hacer Felipe II, el vencedor, en el siglo XVI; lo que no se atrevió a hacer Napoleón, el traidor, en 1809; lo que no hubiera hecho el traidor Cabañero el 5 de marzo, eso ha sabido hacer el Gobierno de Septiembre. Proclamó la España con honra, y principia por afrentar el blasón de la mitad de España. Ha profanado lo más santo que tiene el pueblo, que son sus recuerdos. Ha menospreciado a un pueblo; al pueblo aragonés—por adular a un Rey—y a un Rey de Saboya.

Con qué derecho impondrá tributos, exigirá quintas, enviará funcionarios, despachará órdenes a esas provincias bajo un escudo extranjero? ¿Y qué dirán los extraños cuando contemplen el escudo reformado de la "Gaceta"? ¿Qué han de decir! ¿Qué dirían los Reyes Católicos si levantasen la frente de su sepulcro y oyeran al duque de Serrano, que les dice, mostrándoles el nuevo escudo: "Reconocéis la túnica de nuestro hijo?"

El pueblo más libre de la tierra; el que si sueno arrojarle a las llamas como en Sagunto y Zaragoza, jamás aprendió a rendirse a los invasores; el pueblo de la guardia devota de Sertorio y de los ahogávaros de Roger de Flor; el pueblo de las Hermandades de la Unión y de las Cortes de Borja; el país clásico de los fueros y de las libertades, el pueblo del sí non y de los Justicia; el pueblo de Fivaller y Lanuza, de Palafox y Agustina; el pueblo de Zaragoza y de Girona, cuyos nombres invocaban en sus aflicciones, Rusia en 1812 y Francia en 1870; ese pueblo de que aprendieron libertad las naciones y abnegación los hombres, es rechazado y desconocido en nombre de un reinado de libertad, y al amparo de los principios de la democracia.

También el clero castellano rechazando a Aragón en el siglo XII, prefiriendo una Reina libre a don Alfonso el Batallador. También la nobleza castellana rechazó a Aragón en el siglo XVI, prefiriendo una Reina loca a don Fernando el Católico. Paltaba un Gobierno democrático que hiciese otro tanto, y ese Gobierno ha sido nuestro Gobierno, prefiriendo la cruz librada de Saboya a las sangrientas barras de Wifredo.

Y, sin embargo, antes que los blasones de Aragón y Navarra, debió borrar los de León y Castilla. Navarra hizo de Castilla un reino con Fernando I; Aragón hizo de Castilla una gran nacionalidad con Fernando V. De las dos grandes batallas de la Reconquista castellana, Calatayud y Las Navas, Navarra de cidió el éxito de la primera, Aragón el de la segunda.

Y sin embargo, Castilla escupe al rostro de los que la formaron y engrandecieron. Las barras de Aragón regalaron un día a la Corona de Castilla el reino de Murcia; otro día el reino de Sicilia, otro día el reino de Navarra; y, sin embargo, el escudo de Castilla arroja de su lado esas barras en otro tiempo tan temidas por italianos y franceses, por asiáticos y africanos; esas barras que hicieron tributarias a las orgullosas Repúblicas de Génova y Venecia, a Milán y Florencia, que dieron leyes y Reyes a Atenas, que fueron el espanto de Constantinopla, que conquistaron tantas islas y reinos, que supieron detener un ejército de 200.000 cruzados de todas las naciones cristianas en el paso de Perthus, nuevo Termópilas, en el que ni siquiera faltó un Sphialtes.

Pero ¿y cuál es el sentido de esa innovación? Ninguno, no tiene sentido la asamblea nombró su Rey, pero España no se ha federado con Italia. Eso no puede continuar así. Es imposible; el Gobierno de Madrid no puede deshacer en un día lo que han elaborado los pueblos y los siglos. Castilla no se anexionó a Aragón; Aragón se federó con ella. No lo tomó como señora, sino como esposa, y al aproximarse esas dos mitades de España para realizar la gran síntesis del siglo XVI, Castilla, empobrecida por los Trastámara, recibió como dote de su esposo las Baleares, Sicilia, Córcega, Calabria, el Rosellón, sus derechos a Navarra, Nápoles y Atenas; la costa de Berbería y su dominio sobre el Mediterráneo.

Es imposible; y sin embargo ha sucedido, y lo han protestado las provincias. ¿Están dormidas? ¿Qué hacen Zaragoza la heroica, Huesca la vencedora, Barcelona la reina del mar, Pamplona, Vitoria, Tarragona, Gerona, Reus, Alicante, Barbastro, Lérida, Turrel, Calatayud, Tortosa, Logroño... que hacen que no previenen el menosprecio de hoy y la abyección de mañana?

Ayer nos arrebataron las libertades: hoy nos arrebatan los recuerdos; quizá mañana nos arrebatan el suelo de la patria. El ánd principia por un copo de nieve. La juventud, que tiene el presentimiento del porvenir, quiere deshacer ese copo antes que se convierta en montaña.

Os hemos escrito, duque de Serrano, para rogáros que influyais en este sentido cerca del Gobierno, y sea desagraviada la justicia. Las barras son el alma en el escudo de España, mejor dicho, la España entera. Hacedlo, duque de Serrano, por respeto a Wifredo, en memoria de Prim; no se diga que lo que aquel plantó, derribó éste. Bastantes maldiciones han caído sobre la frente de esta sombra ilustre; no permitais que se añada: "Cain, qué has hecho del escudo de tu patria, teñido con la sangre de nuestros hijos?"

Decid al Gobierno que no vacile, que no piense que el tiempo consagra su impremeditación de un momento. Los pueblos que olvidan su pasado mueren, y Aragón no puede morir sin morir España. Aragón sentirá el frío del desprecio y sacudirá el sueño, ese sueño que espanta a los tiranos. Aragón no puede morir como Polonia; puede resucitar como Hungría.

Si el Gobierno se niega, recordadle que hace dos siglos y medio Cataluña se proclamó en República independiente, por haber violado sus fueros un ministro imprudente, el duque de Olivares. Y si algún día le dicen que Aragón se ha constituido en República independiente, que no vaya con el pueblo libre, no tiene derecho a pisar el polvo sagrado de su suelo. El Manzanera arroja de sí el libro, enhorabuena; más no pretenda enturbiar sus claros ondas con los aluviones del Guadarrama.

Recordadle también que el estandarte que ondea en este momento sobre sus palacios significó en sus tres barras rojas y amarillas los tres puercos de Aragón, Cataluña y Valencia; y que si borra en el escudo nacional los cuarteles de estas provincias, debe también rasgar aquella bandera y enarbolar una nueva, formada por los colores de Castilla y Saboya.

Dice el Gobernador

En nuestra entrevista de hoy con el Gobernador señor Souza, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Veo que algunos periódicos comentan con cierta dureza mis propósitos con respecto al juego.

Yo acato y respeto las opiniones de los periodistas; pero tengan todos en cuenta que al tomar posesión de este Gobierno, me encontré con un estado de cosas que mis antecesores respetaron.

Mis opiniones están claramente expuestas, y como son producto de la realidad y no de fantasías, forzoso es vivir con la primera, procurando ir moralizando y corrigiendo deficiencias, para aproximarse al ideal que todos los que pensamos realemente anhelamos.

Parece que los 27 detenidos por los últimos sucesos, que continúan en la cárcel, siguen negándose a comer. Esto obedece a un movimiento internacional.

Como en este asunto mi intervención se limita a la conservación del orden público, es el presidente de la Audiencia, de quien directamente depende la cárcel, el que dispondrá lo que proceda, de acuerdo con el inspector que vino de la Dirección general de Penales.

Por lo demás, aquí la tranquilidad es completa, y tanto en los poblados marítimos como en la capital, se trabaja normalmente.

Nuestra impresión, respecto al juego y a la actitud del nuevo Gobernador, quedó bien reflejada en nuestro artículo editorial de ayer.

La reunión de presidentes de Sociedades explotadoras del juego no se celebró anoche.

El Gobernador cree que la realidad se impone y que puede tolerarse el juego en Valencia.

Nosotros creamos lo contrario. La opinión juzgará.

Nosotros afirmamos que burla la ley.

El juez lo sabe. Hemos cumplido nuestro deber. No pueden decir ellos otro tanto.

AYUNTAMIENTO

Decomiso. El jardinero mayor señor Peris ha decomisado hoy 34 libras de fresta y 34 de albaricques, por no reunir condiciones para el consumo.

Hablando con el Alcalde : : : : El Sr. Samper nos ha manifestado que había recibido la visita de un representante del ayuntamiento de Barcelona, para invitar a la Corporación municipal valenciana a la Semana Municipal que prepara, y que había celebrado una conferencia con el Gobernador civil sobre la petición dirigida a la Compañía de tranvías para admitir al personal despedidos.

Pérdida. Ayer se extravió un carnero, que fué encontrado por la Guardia municipal y depositado en la calle de Jesús, 25, bajo.

Si en el término de ocho días su dueño no lo reclama, se procederá a la venta de la res a voz de pregón, destinándose el producto que se obtenga en la forma que prescriben las Ordenanzas municipales.

TRIBUNALES

Final de un juicio. El juicio que se ventilaba en la sección segunda por robo, ha terminado hoy, después del discurso resumen pronunciado con su acostumbrada elocuencia por el presidente de la sección de Derecho, don Pedro Martínez Muñoz.

El fallo del Jurado ha sido completamente de acuerdo con la petición de los letrados defensores don Juan Barquero, don Emilio Borsó y don José López, quienes han obtenido un legítimo triunfo, por haber considerado el tribunal popular los hechos como constitutivos de dos delitos de hurto, en vez de los cinco de robo que les atribuyó el fiscal, y haber impuesto penas que con exceso llevaban cumplidas los acusados.

Estos han quedado en libertad.

Devuélvanos nuestra bandera; despidanos, enhorabuena, si se lo consente España, que aun encontramos en los archivos el texto de nuestras libertades, y en el corazón las virtudes de nuestros antepasados. Con esto fundaremos allí el reinado de la moralidad y de la justicia; volveremos a ver el Mediterráneo cubierto por millones de velas catalanas; se llenará la costa de puertos y el interior de caminos; respetarán las naciones el escudo que ha pisoteado un ministro; pediremos sus aguas a los ríos y su patriotismo a los hombres, para que prosperen los desiertos campos de Aragón y Valencia, que el fisco nacional esteriliza; espárciemos otra vez por el mundo semilla de verdadera libertad, y Dios marchará delante de nosotros bendiciendo nuestros destinos.

Os saludamos respetuosamente, JOAQUIN COSTA. (Siguen las firmas.) Madrid abril 1871.

El aviso de la huelga general

El aviso de la supuesta huelga general que debía estallar hoy, fue leído a las autoridades adoptando algunas medidas en previsión de los sucesos que pudieran desarrollarse.

Anoche celebró una conferencia el Gobernador civil con el jefe del cuerpo de Seguridad y con el coronel subinspector de la Guardia civil.

Como consecuencia de esta conferencia, esta mañana a primera hora se han constituido retenes del cuerpo de Seguridad en los puntos estratégicos, especialmente en las vías céntricas.

Desde primera hora también secciones de la Guardia civil han patrullado por rondas y calles.

No ha ocurrido ningún incidente, habiéndose trabajado normalmente en todas las fábricas y talleres.

Los retenes han quedado suprimidos a las doce de la tarde, habiéndose retirado la benemérita a dicha hora al cuartel.

Anoche circuló por cafés y teatros la noticia de que las Sociedades obreras habían acordado plantear la huelga general en señal de protesta por el encarecimiento, que consideraban arbitrario, de muchos compañeros que no están sujetos a procedimiento criminal.

Según tenemos entendido, en la cárcel celular se hallan encerrados, por orden gubernativa, gran número de obreros detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Como a estos no se les atribuye delito alguno y la hora de su libertad no llega, después de formular la correspondiente protesta, que no ha sido atendida, han tomado la determinación de negarse a ingerir alimentos, creando un conflicto al director del establecimiento señor Landián, que ni con buenas razones ni ofrecimientos ha podido conseguir desistan de su actitud.

Los presos, en número de unos 28, están sin comer desde hace tres días, y a consecuencia de ello hay tres que han enfermado y tienen alarmadas a sus familias.

Estas han realizado algunas gestiones, según se nos dice, para liberar a los suyos, sin conseguir hasta la fecha más que promesas, que no se cumplen, reinando por ello un malestar general que pudiera dar origen a conflictos que agravaran la situación al vecindario, único pagado de las culpas ajenas.

El director de la cárcel, don Gustavo Landián, ha conferenciado con el presidente de la Audiencia don Valentín Escribano, quien, en unión del inspector de Penales don Ricardo Mur, que se halla accidentalmente en Valencia, ha tomado las medidas necesarias para que termine tan anormal situación.

Las últimas impresiones—según se dice—son las de que el lunes estallará la huelga general.

Gaceta musical

La Sinfónica Valenciana

Segundo concierto de la Orquesta Sinfónica de Valencia. Un nuevo éxito.

Saco del Valle, el ilustre maestro, como director de esta Orquesta nuestra, ha realizado una labor meritísima, muy interesantísima, de agradecer siempre. Por eso esta gaceta ha de hacer constar esta gratitud de todos los amantes del arte valenciano, que tanto admiran a Saco del Valle.

En el programa culminó el interés del auditorio en la "Sinfonía primera", de Schumann; en el scherzo de "El sueño de una noche de verano", de Mendelssohn; en la cabalgata de "La Walkyria", de Wagner; versiones maravillosas, llenas de entusiasmos. Nuestros profesores saben la pesadumbre de su trabajo en este ambiente tan frío, y aún tienen entusiasmo.

Ante las ovaciones del auditorio, repetidas y fervorosas, añadió la Orquesta a su programa "El poble està en festa", de Balaguer, siendo llamado su joven admirable autor a recibir la ovación del público.

Los procuradores

Nos dolíamos en nuestro modesto artículo publicado en "El Mercantil Valenciano" el 20 de julio último, de la apatía reinante entre los procuradores de los tribunales ante el grave problema de la carestía de la vida y de la disminución, cada vez mayor, de asuntos.

Algo habíamos en él por dos reformas que de momento, y sin ser la salvación de la clase, podían amiorar en gran manera la grave crisis por que atravesamos. Eran aquellas, la limitación del número de profesionales y la concesión de sueldo por el Estado a los señores secretarios y oficiales de Sala y secretarios judiciales y oficiales de secretaría.

La primera ya se ha concedido, aunque en forma distinta, pues si bien no se fija la limitación, por lo menos restringirá en gran manera la entrada de nuevos compañeros al ejercicio de la profesión, por el aumento de la cuantía de las fianzas, establecida en el real decreto de 19 de abril próximo pasado. De la segunda, insistiremos sobre el mismo tema.

Basta con lo poco que se ha logrado? No; pues hemos adelantado bien por cosas. Mientras no llegamos a la consecución de la justicia gratuita, no conseguiremos mejorar nuestra mala situación; mientras en las cuentas que presentemos a nuestros clientes figuren las partidas de derechos correspondientes a esos respetables funcionarios públicos (que irrisión, funcionarios que dependen del Estado, que sirven al Estado, y sin embargo les paga don Juan particular!), es bueno pensar en el aumento de asuntos: hemos de insistir una y otra vez sobre el mismo tema, hasta conseguir esto, y por ello no cejaremos en nuestra campaña; nos dirán pesados, lentos, etcétera, etcétera (todos estos epítetos me fueron aplicados a raíz de mi referido artículo), y sin embargo ya me van dando la razón.

Todo ello no ha de ser óbice para insistir y machacar hasta conseguir que la clase despierte, y toda, formando un solo hombre, unida, progre y logre el mejoramiento de la profesión; la apatía nos mata.

Me diréis compañeros, que para qué quiero la justicia gratuita ya lo dije y lo repetiré: ¿No pagará un cliente más a gusto una cuenta de 400 pesetas que de 700? He ahí la justicia gratuita. Que desaparezcan de nuestras cuentas las partidas referentes a los funcionarios públicos antes mencionados. Nuestras cuentas sólo deben contener tres partidas: abogado; procurador y papel sellado; nada más. Lo mismo digo de los alguaciles: ¿Por qué regía de tres, teniendo sueldo del Estado (y ahora están bien retribuidos), han de cobrar también del que ha de valerle de sus modestos servicios?

Precisa la reforma de los procedimientos en lo civil: esa transición arcaica del declarativo de mayor cuantía (que debía denominarse juicio eterno), es una irrisión en estos tiempos de electricidad y telegrafía sin hilos; ahí se aborrecen los clientes de buena fe, que llegan hasta abandonar de la justicia; esos plazos de 20 y 30 días con sus prórrogas; ese estirio de conclusiones innecesario; todo, todo eso debe desaparecer; la justicia, además de gratuita, debe ser más rápida; entonces, y sólo entonces, es cuando vendrá el aumento de asuntos.

Y lo que dejamos consignado de ese juicio eterno, puede aplicarse a los demás.

Otro punto hemos de tocar (hay muchos más, pero en gracia a la brevedad los dejaremos para otro día), y ese otro punto es el referente a los aranceles vigentes, que están confeccionados por personas lentas, pero (y que me perdonen), yo creo que son un cuempiés, pues solo su redacción da lugar a dudas e interpretaciones, que casi siempre se las carga el pueblo pagano.

Hay cantidades que, al cobrarlas, quedan las manos por lo demasado retribuidas, y en cambio hay otras que... bueno, cualquier barrendero gana más foraján.

Me dirá alguien que "vaya lo uno por lo otro": no, compañeros; está en un error el que esto diga, pues el cliente que paga una cuenta muy subida, no se contenta ni se consuela con saber que hay otros, en cambio, que la pagan barata. Se consolaría más si se le dijese: "Esta cuenta antes costaba o ascendía a 10; hoy solo asciende a 4". Ese sería un hermoso consuelo, pero el otro...

Hemos leído estos días que se ha nombrado una comisión para estudio de nuevos aranceles. ¡Dios nos coja confesados! La verdad; tiempo cada vez que para hacer estas cosas, se nombran esas comisiones.

En la Presidencia del Consejo de ministros, figura una persona sensata.

LOS TRABAJOS Y LOS DIAS "EL CARTERO DEL REY"

Cleanteo, el esclavo, mueve las piedras del molino y medita: acorta la longitud de sus días y hace más llevadera la pesadumbre de su trabajo. Cleanteo, el esclavo, sigue el camino, y en las piedras del camino inscribe con su mano encallecida las máximas que aprendió de labios de Zenón.

Las flores se abren—romas y fragancias—al lado del camino que sigue Cleanteo, el esclavo. Así queda mucho sob.

"El Cartero del Rey", de Rabindranath Tagore.—Las ideas puras.—El camino.—La sonrisa en la pequeña tragedia.—Unos días hace, un mes casi, estrenaron en la Princesa, de Madrid, la traducción comprensiva, exactista y sutil de Genobia Zambrubi de Jiménez, del poema dramático de Rabindranath Tagore, "El Cartero del Rey".

Rabindranath Tagore no contempla las ideas, puras y serenas en sus líneas, las ideas hechas, diríamos; las siente. Conoce las ideas en estado de sentimientos. (Las ideas con sentimientos que toman forma y definición, expresión. Los sentimientos conscientes de sí mismo se elevan a ideas. El pensador es un sentimental que tiene la consciencia de sus sentimientos. Por eso el amor es principio de sabiduría.) El sentimiento es el genio de Rabindranath Tagore: El genio del poeta, alma desnuda, inmaculada, de niño.

Y Rabindranath Tagore conoce y nos lo da a conocer, al pobrecito Amal, al niño Amal, enfermito. Al niño Amal, que llega a este mundo de las cien encrucijadas, con una ilusión prenatal, la de seguir caminos infinitos, esos caminos que contempla desde la ventanita, la única ventana abierta, nostálgico; por marchar con el tiempo por esos países que nadie ha visto.

Amal, el niño enfermito, tiene no obstante una esperanza, y es feliz. Recibir una carta del buen Rey. (Una carta que seguirá los caminos ignorados que no podrá pisar jamás. Una carta del buen Rey, que vendrá por esos caminos de su ilusión.) Recibirá una carta. Se lo dice así un viejo cariñoso y piadoso todo,—con traza de fakir. Así alienta un poco su vida sin alientos. Y Amal pregunta repetidamente, ahincadamente, con los ojos todos encendidos en el lumbre de ilusión: "¿Vendrá por esa veredita que va dando vueltas entre los árboles; la veredita que se ve, cuando sale el sol después de llover, hasta el fin del bosque?"

El niño Amal, encerrado, tras de su ventanita—mientras puede estar y el médico le deja, tras de su ventanita, frente a la veredita amada,—sueña. Y habla con todos. Todos pasan y le hablan. Pasan... Con todos marcharía lejos, muy lejos. Con el vendedor de quesitos, con Sudha, la niña que vende flores; con los niños de la aldea, jugando. Y cruzaría el arroyo, siempre el mismo y siempre distinto; pasaría por un pueblo escondido debajo de unos árboles muy grandes y muy viejos; seguiría la cuesta sin descansar, sin descansar muchas horas, muchos días, muchas noches, hasta llegar al sitio de la montaña donde los arroyos empiezan, encuentran su libertad y su cantar... Andando, andando. Amal, el pobrecito niño enfermo, quiere andar, andar. Y una noche, al acurrucarse las sombras bajo los árboles, Amal, cansado ya, se acurrucará también, con las sombras, perdiéndose.

El niño enfermito ama el camino; ama la vida. Es humano el camino; es la vida. El camino largo. Entre zarzales o aromas de flores, cerrado de abismos o riante en el azul de su horizonte; optimismo o pesimismo. Una voz honda, honda, al lado del camino: la torratera. La torratera canta su voz de eternidad; también cantamos nosotros cuando hallamos nuestra libertad.

El camino y la montaña. El niño Amal dice, que como la tierra no habla, levanta su mano desde la montaña hasta el cielo y nos llama.

¿Por qué siendo "El Cartero del Rey" una pequeña tragedia, sonríe? Está el sentimiento de Amal en el momento expresivo que va de las lágrimas a la risa; la sonrisa. Así que es una tragedia todo gesto; cuando la leemos, dentro de nosotros mismos, un divino mimo gestual, gestual con gracia candorosa. Es Amal, el niño enfermito, que mirándonos, nos sonríe. (ALVARO PASCUAL LEONE)

Advertisement for Don Luis Calvo Lucia, Doctor in Pharmacy and Licentiate in Sciences. Text includes: "Bogad a Dios en caridad por el alma del enfermo", "Doctor en Farmacia y Licenciado en Ciencias", "que descansó en el Señor el día 17 de los corrientes", "habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Batación de Su Santidad R. I. P. A.", "Sus altísimas esposa doña María de la Concepción Mesquita Gil, hijas Conchita, Luisa y Pilarin, hermanas don Francisco (ausente), doña Pilar y don Manuel (ausente), tíos, primos, hermanos políticos y demás parientes suplican a sus amigos ruegan a Dios por el eterno descanso del finado o asistan a alguno de los actos piadosos que en sufragio de su alma se celebrarán, a saber: diarios de misas el día 22 del actual, en la Colegiata de San Bartolomé y en la parroquia castreña (Santo Domingo, capilla de San Vicente Ferrer); capilla del Colegio de San José, S. J. (calle del Beato Gaspar Borja) y convento de Santa Rosa, San José y Corpus Christi los días 23 al 24 en la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Santa Ana), Colegio de Jesús y María el 25 en la Capilla de la Casa Nativity de San Vicente Ferrer e Iglesia del convento de la Puridad; el 26 en la de los PP. Dominicos (calle de Cibeles Amador); el 27 en la parroquia de San Juan del Hospital y San Vicente Ferrer (calle de Isabel la Católica); el 28 en la Iglesia de los PP. Capuchinos; el 29 en la parroquia de los Santos Juanes las Indias Gregoranas que se están celebrando en la capilla del Instituto Pedro Mata, Reus; el novenario con Rosario que se celebra en la Iglesia de Santa Teresa en Avila; las que se celebrarán el día de juicio próximo en la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona; y el 28 en la Iglesia de los PP. Franciscanos (San Lorenzo), así como las que serán celebradas los días 17 de cada mes, incluso el de junio de 1921 en la Iglesia de los PP. Capuchinos, a las nueve y media en el altar mayor misas con Rosario, que se celebrará el 24 de los corrientes y otro siguientes en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, por lo que quedarán agradecidos.

Advertisement for La Casa del Azúcar, S. A. Text includes: "Queso de Holanda (bola), en piezas enteras, a 4 pesetas kilo.", "Tocino americano, salado, magro, piezas enteras de 5 a 10 kilogramos, 3/75 kilo.", "Fécula en paquetes de tres kilos, a 1 peseta kilo.", "Bacalao Labrador, en paquetes de tres kilos, a 2 pesetas kilo."

Advertisement for MILITARES. Text includes: "A presentarse. En el Gobierno militar, segundo negociado, se interesa la presentación del interventor de distrito don Francisco Gómez Gutiérrez y teniente don José Sancho Llopis."

Advertisement for Gramofono. Text includes: "Ultima novedad en discos marca 'Gramofono' 'A la vóra del riu, mare...' y 'Lo cant del valencianá' acaba de llegar la primera remesa al Automóvil Salón, Paz, 33 UNICA CASA QUE LOS TIENE HOY EN VALENCIA"

### La cola en los estancos

Y recibamos días pasados: "El conflicto del tabaco, y como consecuencia de las colas, se agrava cada vez más. Hasta ahora sus incidencias (las de las colas), solo han dado origen a algunas escenas regocijantes de la popular revista "A la vora del riu, mare..." y a algún entremés en el Salón de Novedades. Nosotros abrigamos el firme convencimiento de que de continuar así las cosas, se llegará al drama... Y conste que hacemos fervientes votos por no acertar en nuestros augurios."

Ya lo han visto nuestros lectores; contra nuestra voluntad acertamos. Ha comenzado el drama y la primera víctima ha sido un niño. Está visto que ni a cañonazos despiertan los de su musculatura indiferencia los que tienen el deber de acabar con este estado de cosas. Lo peor es que seguirá todo igual y habrá más víctimas y seguiremos lamentándonos...

Decididamente debe de ser problema insoluble, éste de la desaparición de las colas.

### FOSFO-KOLA ALIÑO

Tónico reconstituyente. De venta: Farmacias y droguerías.

**Altas novedades**

en

CAMISAS PYJAMAS  
CORBATAS BASTONES  
PAÑUELOS MEDIAS  
TIRANTES CALZADO

**GAMBORINO**  
Bajada San Francisco

### NOTICIAS

Se mantiene el tiempo nuboso y con predisposición a tormenta. El barómetro, que había bajado a 759 milímetros, ha acusado esta mañana una presión de 763, con tendencias a aumentar, y la humedad relativa oscila entre 72 y 75. La temperatura es benigna y hasta calurosa, llegando a 22° a la sombra en pleno día, pero las noches son relativamente frescas, dominando brisa del Este.

En la Cámara de Comercio se verificó la última hora de la tarde de ayer el anunciado acto académico, para dar a conocer los adelantos con seguidos por los alumnos de la clase de Expansión comercial, que sostiene aquella entidad.

Los señores Abriela Montesinos, Brines Rueda, Julián Ochando, Casillo Iglesias, Sanahuja Polít, López Aparicio, Sansano Barbón, Alepuz Zanón, Esteve Martín, López Casiaro, Pérez García, Barber Giner y Jiménez Delesa, que desarrollaron diversos temas, fueron felicitados por el selecto auditorio que asistió al acto, al que puso término en breve y oportuno discurso el presidente de la Cámara señor Maiques.

En la sesión que a última hora de la tarde de ayer celebró el Centro de Cultura Valenciana tomaron posesión de sus cargos los directores de número don Julián Fagoaga y don Agustín Trigo Mezquita.

Ayer se quedaron la mayoría de los estancos sin sellos de 10 ni de 5 céntimos, y por ello la Dirección General de Correos y Telégrafos circuló órdenes a los estancos para que avisaran al público de que circularían las cartas solo con franquicia de 15 céntimos.

Suponemos que esta deficiencia no ocasionará molestias a los destinatarios, reclamándose el complemento del franquicio.

Movimiento de viajeros: En el expreso de Madrid, que ha venido con 30 minutos de retraso, han llegado el diputado a Cortes don Francisco Rubio, y el doctor Codina.

Ha marchado a la ciudad condal, en el expreso, el gobernador civil de aquella ciudad señor conde de Salvatierra, acompañado de su esposa e hijo don Francisco.

A la estación han acudido a despedirle el Gobernador civil señor Souza y personalidades políticas.

Esta mañana han regresado, procedentes de Madrid y Sevilla, don de marcharon para asistir al entierro de José, el vicepresidente y vocal de la Peña Gallinero, señores Duart y Romero.

Ha regresado también nuestro paisano el banderillero Blanquet, que viene muy apenado por la fatal desgracia ocurrida a Gallito.

No nos ha sido posible arrancarle una palabra, por lo afectadísimo que estaba.

CASA AMADOR.—Venta por metros. Precio fijo.

El Gobernador señor Souza Real ha devuelto esta mañana la visita oficial a la Diputación provincial, cruzándose las frases de cortesía reglamentarias entre los señores Souza y Navarro.

CASA AMADOR.—Piques, Batistas, Percales, Satenes, Etamines, Tules Nausuks y Organdis.

El Gobernador ha autorizado hoy la exportación de 147.050 kilos de arroz blanco a pueblos del interior.

CASA AMADOR.—Medias seda desde 10 pesetas, negras y colores. Velos, mantillas, beatillas lino.

Don Víctor Roger Sánchez, vecino de Chelva, ha solicitado, por conducto de este Gobierno civil, el registro de una mina de kaolín, compuesta de 20 pertenencias, con el título "La Plata", sita en término de Chelva, paraje denominado Espes.

CASA AMADOR.—Sedas, para vestido novia. Tules desposada. Encajes.

CIRCO REGUES. Hoy, a las 9:30 noche, "Las corsarias", "Las bribonas" y "A la vora del riu, mare..."

CASA AMADOR.—Se reciben encargos de plisados en todos tejidos.

El próximo domingo día 23 a las 9:30 de la noche, en la casa social del Ateneo Filarmónico Obrero, esta culta Sociedad celebrará una velada literario-musical en honor del "Grupo Tárrega", a cuya fiesta prestará su valiosa cooperación el orfeón de La Vega.

Primera parte: 1.ª Presentación del "Grupo Tárrega", por el presidente del Ateneo señor Tonda.—2.ª I Marcha Oriental. II) "El anillo de hierro", Marqués. III) "Eva", Lhear.—3.ª Lectura de poemas por algunos socios.

Segunda parte: 1.ª A cargo del orfeón de La Vega y la rondalla de la Sociedad.—2.ª Discurso-resumen del acto, por Enrique Badenes.—3.ª "Himno de la Exposición".

CASA AMADOR.—Cabardinas impermeabilizadas, abrigos impermeables.

¡Ojo, herpéticos! Visidad el *Balneario de Benimarfull*.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA AMADOR.—Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitado. Abonaremos al comprador toda diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

Catarros crónicos y tos rebelde, CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

CASA AMADOR.—Próxima apertura de la sección económica (entrada por Chofrens, 5), para la venta de retales y artículos de ocasión.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con o sin arriñen.

CASA AMADOR.—Cretonas gran surtido. Siempre dibujos nuevos.

La casa ANGELUS-PIANO participa a sus distinguidos clientes y amigos el traslado de la venta de PIANOS, PIANOS-AUTOMATICO y objetos artísticos, a la calle del Pintor Sorolla, 20 (AUTOMUSIC HOUSE), quedando el antiguo establecimiento, número 27, de la misma calle, para exposición y audiciones.

CASA AMADOR.—Boas plumas todos colores. Blusas para teatro.

CIRCO REGUES. Hoy, a las 9:30 noche, "Las corsarias", "Las bribonas" y "A la vora del riu, mare..."

### "Lo Rat-Penat"

Lo próximo dimats, a les sis de la vesprada, se celebrará, en lo teatro Principal, la festa del Sainet, instituida per "Lo Rat-Penat", possante en escena, per lo aplaudit cuadro dramático del Saló Novetats, que dirigixen els notables actors senyors Taberner y Montesinos, el graciós sainet del immortal Escalante, "Barraica en lo Cabanyal", y estreno del sainet en un acte y un prólec, en vers, del popular autor J. Peris Celda, intitulat "Mena, mena, fill de Deu..." En la dita festa pendrà part la Banda Municipal, interpretant un selecte programa de obres valencianes.

Les localitats podran retirarse, des de hui, de sis a huit de la vesprada, en la secretaria de la Societat, y el dimas y dimats, en la taquilla del teatro.

### Feria de Julio

La comisión de Nuevos Festejos, en su última reunión celebrada bajo la presidencia de don Manuel Juan, acordó celebrar (entre otros festejos) de que oportunamente daremos cuenta, un festival artístico que su pere, a ser posible, al éxito que alcanzó el pasado año el celebrado por dicha comisión, bajo el título de Fiesta Regional.

Se aceptó con gran entusiasmo el proyecto presentado por el delegado artístico señor Pallau, titulado "Fiesta de la Región de Levante", y que, como dice su autor, es un lazo de confraternidad y cariño entre las tres provincias del antiguo reino valenciano, Alicante, Castellón y Valencia, del cual damos cuenta a continuación.

### Fiesta de la región de Levante

Después del éxito indiscutible que la Fiesta Regional proporcionó a la comisión de Nuevos Festejos en la última Feria de Julio, en la que solamente se utilizó la representación de los elementos artísticos e históricos de la provincia de Valencia, parece oportuno completar aquella obra, ampliándola, con los inestimables tesoros de arte, de poesía y de riqueza que ofrecen las provincias hermanas que, con la nuestra, forman el glorioso reino valenciano.

Es un tributo de amistad y de amor que Valencia debe a Alicante y Castellón, y que puede ser un vínculo más que estreche la unión de los pueblos todos de la región levantina.

Con la organización de este brillante festejo cumpliría Valencia un doble fin cultural y económico, pues además de vulgarizar la historia y el arte valencianos, atraería a la capital durante los días de la Feria gran número de alicantinos y castellanenses, que, juntamente con las comisiones de los pueblos invitados, acudirían a presenciar las fiestas en que se rendía tributo a su arte, sus costumbres, sus industrias y su historia, porque la fiesta de que se trata debería ser, como la del año pasado, suma y compendio de todas estas cosas.

Y si con los hombres de Sueca y Gandia, Cullera y Alcira, Carcagente y Játiva, Manises y Torrente, Sagunto y Liria, supieron nuestros artistas realizar maravillas que conmovieron de entusiasmo el alma de nuestro pueblo en aquella memoria fiesta, ¿qué no podrán hacer cuando se ofrezcan a su inspiración inagotable los raudales de luz alicantinos, y vibren ante sus ojos los fantásticos bosques de palmeras de Elche, las jugosas y frescas frutas de Orihuela, las famosas industrias de Alcoy y Jijona, los rubios ramos de Denia y toda la hermosura de tipos y costumbres de la espléndida Marina? ¿Qué preciosidades no sabrán presentarnos, recordando las reliquias de arte que guarda Castellón en los pueblos de su abrupto Maestrazgo, su famosa y fecundísima plana y su bravía sierra de Espadán?

Bastarán para inspirar sus creaciones, los nombres de Peñíscola, con su tradición del antipapa Luna; de Morella, Benicarló, Benicásim, Alcora, Burriana y Segorbe, pues ellos compendian la industria, la agricultura y el arte de la provincia de Castellón.

Con estos elementos podrían con ponerse siete carrozas con sus correspondientes grupos y alegorías; tres para Alicante; tres para Castellón, y una, la final, podría representar la unión del reino valenciano.

Si como es de suponer, los ayuntamientos de Alicante y Castellón acogen con cariño esta fiesta de confraternidad entre las tres provincias hermanas, cooperando a ella con representaciones de sus bellas mujeres, con sus típicos trajes, bandas de música y comisiones de dichos ayuntamientos, con sus históricas banderas, no cabe dudar del éxito grandioso de esta fiesta.

Tal es el festival que mayor atracción pudiera tener este año.

Con ella puede sacarse a la Feria de Julio de la mediocridad en que vive desde hace muchos años, imprimiéndole el sello de grandiosidad que se inició con la Fiesta Regional, la cual constituyó un triunfo ruidoso para la comisión y para los artistas que la realizaron, y un bien para Valencia, que tan necesitada se halla de grandes atracciones que atraigan y sostengan a la gente en la capital durante los meses de julio y agosto.

### NECROLOGÍA

Esta mañana se ha conducido al Cementerio general el cadáver del señor don Ramón Ivorra Payá.

Manifestación sentida de duelo ha constituido el triste acto, y a él se han adherido gran número de amigos del finado, que le han rendido póstumo tributo de afecto.

Han presidido el duelo el padre del finado, don Tomás; hermanos don Tomás, don José y don Joaquín; don Salvador Llopis, don Enrique Ferrer, don Javier Sagues y don Pascual Soriano.

A su desconsolada familia reiteramos nuestro pésame, deseando que hallen lenitivo a su justa aflicción.

### Noticias de teatros

RUZAFÁ. Hoy celebra su beneficio la gentil tiple cómica Adela Taberner, tan aplaudida y admirada siempre. Ayer quedaron agotadas en contaduría todas las localidades para esta función: esto solo basta para demostrar el éxito del beneficio.

A las 6:45 de la tarde habrá matiné especial con "La perfecta casada", a precios económicos, y por la noche, a las 9:30, se pondrán en escena, "La perfecta casada", "La fresa", "Las musas latinas" y "Las corsarias".

Nuestra enhorabuena por anticipado a la genial artista.

### CINE MODERNO

Desde que se exhibieron LOS MISTERIOS DE NUEVA-YORK, sin duda alguna no habíamos presenciado un éxito tan grande en películas de series como el que está obteniendo en este salón LA CASA DEL ODIÓ, de la que también es protagonista la famosa PERLA BLANCA, secundada por otro coloso y nuevo ídolo del público, ANTONIO MORENO, lo que nos complace doblemente, por tratarse de un compatriota nuestro.

Se trata de un asunto de un interés sin precedentes, que se desarrolla con una gran lógica dentro de lo que permite la técnica de estos asuntos, y donde los protagonistas hacen verdadero alarde de sus condiciones artísticas y físicas, por lo que durante su exhibición sostienen sugestivamente al espectador.

Resumiendo; película para todos los gustos y cola en taquilla mientras se exhiba.

### SUCESOS

Robos. María Sanchis Pastor, domiciliada en la calle de la Higuera, número 5, segundo, ha presentado denuncia al juzgado contra un desertor del ejército francés, nacido en Orán, llamado Andrés Elías López, a quien acusa de haberle robado varias paapeletas de empenjo.

Elías ha sido detenido, y ha declarado que las referidas paapeletas las ha empeñado por orden de la María.

Teresa Ten Cuenco, de 19 años, domiciliada en la calle de Fós, número 7, y Lutgarda Ballester Martínez, habitante en el Llano de la Zaidia, número 26, han entrado en el establecimiento de tejidos que don Amadeo Canut tiene en la calle de Pl y Margall, número 40, y se han llevado una pieza de tela.

Han sido detenidas y puestas a disposición del juzgado.

### La desgracia de esta tarde

Está tarde a las cinco menos cuarto un autocamión, propiedad de don Joaquín Navarro Bellver, ha arrollado en la calle de Játiva a Juan Bernal Pérez, de 14 años, causándole tan graves lesiones en la pierna derecha, que ha fallecido de shock traumático cuando le estaban practicando la cura.

En el Hospital se ha personado el padre de la víctima, que la ha identificado.

El desgraciado Juan Bernal habitaba en la calle de Játiva, 9, primero, y había salido a cumplimentar un recado.

El chófer que guiaba el auto ha sido detenido.

Intoxicación. Una joven de 15 años, llamada J. B. P., se ha intoxicado tomando morfina.

Ha sido curada en el Hospital. Pronóstico reservado.

### Estiufa

Estando en la casa de comidas llamada de Cames, un labrador de Alberique llamado Alfonso Barberá, se le ha presentado un sujeto, preguntándole si quería comprar tabaco, y al contestarle afirmativamente, ajustaron la venta de 150 cajetillas por 65 pesetas.

El vendedor se marchó por la calle de Gracia, volviendo poco después con una caja atada, recibiendo en cambio la suma convenida.

Un instante después el labrador ha abierto la caja, encontrándola llena de hierbas.

¡Avisada una pareja de Seguridad, han marchado en busca del vendedor, encontrándolo en un bar de la calle de Gracia. Se llama Salvador Llacer San Juan.

Conducidos al juzgado, éste ha declarado que el no ha vendido nada y que indudablemente el comprador le ha confundido con otro sujeto con el que tiene gran parecido.

### Robo

De un vagón de mercancías procedente de Barcelona han robado tres sacos de alubias destinadas a Alcoy.

El robo se ha advertido en la estación de Valencia.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado de guardia.

### Muerte repentina

Un sujeto de 52 años, llamado Antonio Delafuente Hernández, hortalero, ha sufrido un ataque de hemiplegia, siendo conducido a la casa de Socorro de Ruzafa, donde ha llegado ya muerto.

### Teatro Apolo

Hoy, el mayor acontecimiento teatral del año

A LAS 6 TARDE

# ELAS

Fastuosa presentación.—Lujo sin igual.—Interpretación insuperable.—100 señoritas en escena. Butaca, 3'50 ptas. General, 0'75 cént.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 22 de los corrientes en la iglesia de Santa Catalina, mártir, serán en sufragio del alma de

**D. José García Soucase**  
en cumplimiento del voto año de su fallecimiento

Sus hijas, hijo político y nietos suplican a la demás familia y amigos asistas a alguno de dichos actos, por lo que les quedará agradecidos.

**MAIZAVENA**  
al cacao  
PARA PERSONAS DELICADAS DEL ESTOMAGO

### CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Alcoriza.—Por la noche a las 10: Cuando pasan los lobos... (estreno).

TEATRO RUZAFÁ.—Beneficio de Adela Taberner.—Por la tarde a las 6:45: La perfecta casada.—Por la noche a las 9:30: La perfecta casada, Las musas latinas, La fresa y Las corsarias.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: El as. Eslava.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10:30: Los caciques.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía María Palou.—Por la tarde a las 6:30: Moda. Gento que pasa.—Por la noche a las 10:15: A campo traviesa.

TEATRO LIRICO.—Desde las 5 tarde a 12:30 noche, sesión continua de cine.

SALÓN-CIRCO REGUES.—Por la noche a las 9:30: Las corsarias, Las bribonas y A la vora del riu, mare... CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche. 1.ª y 2.ª episodios de "La casa del odio", por Perla Blanca.

### Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Alcoriza.—Por la noche a las 10: Cuando pasan los lobos... TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9:45: Beneficio artístico. (Tó está pagano, En Sevilla está el amor, Carmen Wagner (bailarina) y Alicia Wagner (cantante).

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: Repetición del beneficio de Adela Taberner. La perfecta casada, Las musas latinas, La fresa y Las corsarias.

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 10: El as. Eslava.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6:30 y por la noche a las 10:30: Las grandes fortunas.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía María Palou.—Por la noche a las 10:15: La tierra de promisión (estreno).

TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche.

SALÓN-CIRCO REGUES.—Por la noche a las 9:15: 4 actos, 1. El primer torro, Las corsarias, Las bribonas y A la vora del riu, mare... CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a las 12:30 noche. 1.ª y 2.ª episodios de "La casa del odio", por Perla Blanca.

### Bar BOMBILLA

34, Ribera, 34

El mejor y más elegante, servicio por diez simpáticos señoritas y regentado por Mariano, el antiguo representante del Bar Málaga, con el personal del mismo.

Café, licores y vinos de todas clases y marcas a precios corrientes, concierto de 4 a 7 y de 10 a 2. No deje de visitarlo.

34, Ribera, 34.

### Teatro Lírico

Único programa.

En busca de tranquilidad

Exitó 4 partes por Russell

¡CANASTOS, QUE NUERA!

Risa 2 partes Risa

### GRAN MUSIC-HALL MARTÍ

Todos los días, 8:30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades. Grandes ovaciones a las bellas artistas

Freya  
Gracil  
Oliver  
Serrana  
Cuenca  
Alemany Maruja del Plata  
y Chatam, rey de los silafonistas. DOMINGO, DESPEDIDA

Después de las funciones, gran aperitif y souper tango. Entrada por consumación.

Compañía de Pepe Bergés

Hoy, el mayor acontecimiento teatral del año

# ELAS

Fastuosa presentación.—Lujo sin igual.—Interpretación insuperable.—100 señoritas en escena. Butaca, 3'50 ptas. General, 0'75 cént.

TEATRO PRINCIPAL Compañía Alcoriza

Dramas de gran espectáculo y comedias de aventuras

Hoy, a las 10 noche, ESTRENO de la sensacional obra

## Quando pasan los lobos...

Próximamente ESTRENO de la grandiosa obra

## El misterio de la doble cruz o la moneda rota

OLYMPIA: Compañía de comedia de MARIA PALOU

Director artístico y de escena: FELIPE SASSONE

Hoy viernes 21 de mayo.—GRAN MODA.—A las 6:30 tarde.

## GENTE QUE PASA

A las 10:15 noche.—La comedia en tres actos, original de Felipe Sassone.

A CAMPO TRAVIESA

Mañana sábado ESTRENO de la comedia

## LA TIERRA DE PROMISION

## Coñac TERRY

Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad.

Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada), exijase un cupón numerado con detalles del boleto.

Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervicerías, hoteles, ultramarinos, etc.

FERNANDO A. DE TERRY y C.ª, Puerto de Santa María (CADIZ)

## Taquigrafía

Enseñanza rápida y completa

por MIGUEL SANCHEZ PERALES

Redactor-taquigrafo de DIARIO DE VALENCIA

De gran utilidad para periodistas, estudiantes y empleados de comercio

Calle de Carniceros, 29, entresuelo

## Camiones BERLIET

de 5 toneladas, para pronta entrega.

José Martínez y Compañía

Calle de Játiva, núm. 56 (junto a la plaza de Toros)

## CALZADO ÚNICO

para caballero a

# RIERA

LAURIA, 3

# 22'50

VALENCIA

pesetas par

Visitar los escaparates de la casa.

## LIQUIDACION VERDAD

por cambio de razón social, en los

## Almacenes de Paquetería y Mercería

# EL FERROCARRIL

Plaza Mariano Benlliure, núm. 3

HOY Recuerdos y entierro de JOSELITO, en Madrid

SALÓN de MODA Higiénico y ventilado TODOS LOS DIAS

EXITO  
EXITO  
EXITO  
EXITO

## LA CASA DEL ODIÓ

MAS EXITO  
MAS EXITO  
MAS EXITO para PERLA BLANCA

TAMBIEN EXITO  
TAMBIEN EXITO  
TAMBIEN EXITO para ANTONIO MORENO

EXITAZO PARA TODOS  
EXITAZO PARA TODOS  
EXITAZO PARA TODOS  
EXITAZO PARA TODOS

TODA VALENCIA LA VERA

HOY Recuerdos y entierro de JOSELITO, en Madrid

SANTOS DE MAÑANA.—Vigilia de Pentecostés. Ayuno con abstención de carne. Santa Rita de Casia, viuda, Misa y oficio de la Vigilia, con rito semidoble y color encarnado. LA CUARENTA HORAS.—Principio en la iglesia de Santa Catalina, mártir. Se describe a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Gonta la Peste, en la Catedral.

## LA REGIONAL

CASA CASTELLÓ

Fábrica de Galletas, Pastas finas y Bizcochos.

JATIVA, 14, Teléfono 1.442, VALENCIA

## Viajes a Francia

El "Office français du tourisme", en Valencia y Castellón, organiza una excursión colectiva a París y a los Campos de Batalla, del 7 al 17 de junio próximo, con el itinerario Cerbère, París, Versalles, Fontainebleau, Reims, Corbeil, Fontainebleau, París, Cerbère, por 180 pesetas en 1.ª, 305 en 2.ª y 315 en 3.ª, comprendido comidas, alojamiento, transporte y derecho en Francia hasta 45 días. Las inscripciones deben hacerse, necesariamente, antes del 28 de los corrientes. Billetes y antecedentes: Don Juan Pérez Lucía, Avellanás, 7, Valencia.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído

Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 6.

Calle Paz, 36, entresuelo

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## La Lotería

(Prohibida la reproducción)  
LISTA GENERAL REBIBIDA por telegrama, y salvo error de transmisión de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de mayo de 1936.

**Premios mayores**  
CON 150.000 PESETAS  
**17.462 Sevilla**

CON 70.000 PESETAS  
**23.203 Barcelona-Sevilla**

CON 30.000 PESETAS  
**6.104 Cádiz-Málaga**

CON 2.500 PESETAS

**2367** Madrid-Granada.

**7210** San Sebastián-La Línea.

**7238** Valencia-Barcelona.

**7569** Burgos-Santander.

**9098** Almería-Barcelona-Bilbao.

**9329** Mérida-Madrid.

**10309** Guadalupe-Barcelona.

**10345** Jativa-Madrid.

**16260** Valencia-Sevilla.

**18023** Zaragoza-Madrid.

**18327** Almería-Barcelona.

**20549** Ceuta-Coruña.

**23753** Bilbao-Zaragoza.

**27074** Coruña-Granada.

**27859** Barcelona-Córdoba.

CON 500 PESETAS

**DECENA**

16 17 20 41 50 84 99

**CENTENA**

337 153 191 197 208 228 256 260

262 314 322 354 371 412 435 445

474 523 531 549 573 599 607 760

794 807 817 836 867 880 899 925

955 972 996

**MIL**

032 052 064 073 081 082 089 113

128 163 164 200 250 277 287 300

309 345 378 390 415 430 485 488

337 620 634 667 711 722 728 741

749 788 849 942 943 983

**DOS MIL**

021 038 039 078 085 109 136 137

142 144 214 230 250 259 293 304

310 315 322 339 349 357 360 372

379 381 386 457 459 475 494 513

534 547 600 621 627 642 679 696

714 722 726 732 739 753 757 759

775 793 839 840 843 844 847 853

892 906 974 982 985 987

**TRES MIL**

052 068 099 117 144 156 184 186

221 237 240 244 258 259 311 323

340 343 345 350 404 410 426 470

486 520 535 553 591 603 615 625

638 640 651 664 674 684 739 749

776 818 868 897 948 979

**CUATRO MIL**

048 051 053 075 099 109 184 191

202 253 268 377 388 409 424 426

429 453 458 461 497 513 550 580

585 591 623 653 678 684 691 698

714 731 745 753 773 832 874 880

912 946 952 980

**CINCO MIL**

055 068 114 115 125 143 156 163

167 263 264 266 293 307 345 419

427 438 444 472 491 515 550 560

577 629 630 676 684 734 793 855

882 936 968 974

**SEIS MIL**

014 018 067 068 107 111 169 174

202 248 348 376 408 410 431 442

454 492 596 601 610 676 705 724

741 745 781 789 858 865 875 942

959 965

**SIETE MIL**

001 009 045 142 186 216 251 301

426 456 494 540 554 572 630 647

670 712 742 748 799 803 883 886

909 943 945 967 975

**OCHO MIL**

017 060 071 123 184 196 203 218

252 262 324 331 356 370 388 398

416 423 470 498 504 547 556 623

644 663 676 682 699 706 790 806

810 819 883 903 940 976 990

**NOVENA MIL**

031 097 158 159 170 183 184 211

240 252 285 293 336 370 380 392

401 424 436 450 452 455 461 508

534 563 609 615 633 685 694 741

811 815 878 912 913 927 963

**DIEZ MIL**

035 145 175 179 253 282 339 352

373 380 386 387 396 412 599 617

631 632 657 691 705 712 733 757

802 850 859 878 884 886 911 919

947 954 991

**ONCE MIL**

011 026 066 091 104 116 153 188

189 191 206 215 282 292 293 310

314 340 384 404 409 411 420 475

484 512 549 555 565 584 593 595

608 618 639 643 661 670 800 835

890 892 912 918 932 947 964 978

**DOCE MIL**

015 019 045 051 105 106 122 130

145 196 218 231 252 255 286 295

327 335 346 350 377 392 403 422

445 473 486 503 520 532 542 572

676 691 707 747 748 780 805 821

842 854 884 893 916 926

**TRECE MIL**

052 054 087 091 119 122 158 196

204 280 303 335 362 372 373 391

393 398 435 439 478 479 484 507

511 524 536 520 583 592 610 634

673 706 727 730 735 750 756 759

793 823 837 845 863 874 902 920

**CATORCE MIL**

009 031 034 093 100 101 112 131

139 147 210 216 287 327 379 478

486 493 504 506 510 547 575 591

612 687 762 776 796 808 823 865

871 888 892 918 948 951 960 963

995

**QUINCE MIL**

000 064 073 148 156 165 182 204

213 225 266 292 322 353 370 376

377 388 391 432 435 491 503 506

564 576 578 616 735 750 785 788

820 838 882 898 910 950 968 986

995

**DIECISEIS MIL**

090 094 107 156 186 195 205 242

251 281 282 298 331 444 446 463

465 512 532 546 563 566 600 615

649 652 706 726 733 773 935 984

**DIECISIETE MIL**

044 052 159 198 223 258 275 304

318 324 326 333 361 362 397 499

493 444 450 478 479 490 506 532

535 540 544 610 618 726 765 826

838 855 875 878 933 990

**DIECIOCHO MIL**

000 038 061 153 179 190 211 225

262 273 288 311 396 398 417 436

465 518 528 529 533 563 580 594

598 606 619 709 724 744 861 874

880 910 913 938 993

**DIECINUEVE MIL**

024 068 086 104 144 171 173 177

189 215 259 284 349 371 373 474

503 568 597 690 696 793 773 785

801 899 945

**VEINTE MIL**

055 095 155 202 207 220 222 228

291 327 348 339 396 434 464 514

602 605 615 618 655 663 681 828

835 845 872 879 881 883 921 927

929

**VEINTIUNO MIL**

022 038 047 128 132 162 178 203

centro oficial encontraron referencias del suceso.

En la cárcel se les dijo que el hecho había carecido de importancia, reduciéndose a que un recluso que creyó que se fugaba un recluso, descolgándose por el muro, disparó contra él el fusil.

**Los detenidos**  
Esta madrugada iban realizadas 23 detenciones por los sucesos de ayer.

**Reunión importante.**  
**Autos de detención**

Esta madrugada se reunieron en el local de la Dirección de Seguridad el coronel de la benemérita, el subdirector de Seguridad, el inspector general del cuerpo y el comisario.

Ignórase lo tratado en esta reunión. Momentos después de terminada ésta, salieron agentes de la brigada judicial, con objeto de cumplimentar los autos del juez, disponiendo la detención de los individuos del comité de las Artes Blancas y de los oradores que tomaron parte en el último mitin, excitando a la sedición.

Los agentes se trasladaron al domicilio del concejal socialista señor Cordero, no encontrándolo en él.

**Otras noticias**  
**La "Gaceta"**

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Que los efectos de las pensiones de la ley de 29 de junio de 1918 se hagan extensivas a los individuos y clases de tropa de la benemérita que fallezcan en actos de servicio de armas o de las heridas sufridas.

Concediendo derecho a pensión a las viudas de los individuos muertos en actos de servicio o con ocasión de ellos.

El decreto concediendo el aumento de sueldo a los jefes y oficiales del Ejército.

Creando una legación en Hungría.

Dictando reglas para la circulación por tren de la correspondencia oficial.—Mencheta.

MADRID 21, 16'15.

**En Gobernación**

El señor Bergamín recibió esta mañana a los periodistas. Uno de ellos le indicó que el alcalde había retirado 45 kilogramos de pan de una tahona de la calle de Martín de los Heros.

Otro le dijo que el teniente de alcalde del distrito del Centro había mandado un carro a la tahona de la calle de Andrés Borrego, para cargar 25 kilogramos de pan.

El teniente del cuerpo de Seguridad que prestaba allí servicio ordenó al carretero dijera al teniente de alcalde que si quería que guardase cola.

El señor Bergamín contestó sonriendo que seguramente este pan sería para los establecimientos benéficos y aplaudió la conducta del teniente de Seguridad.

Manifestó que esta mañana se habían declarado en huelga estemporánea unos cuantos dependientes de comercio, tratando de conseguir que se les uniesen los restantes.

Ignoro—dijo—las razones que habrán tenido las verduleras para no acudir a sus puestos, si por miedo o por solidaridad con los panaderos.

Se ha normalizado la distribución de harinas y hoy aumentará la fabricación de pan.

Yo sigo impertérrito mi camino, dispuesto a cumplir la ley y a procurar que todos la cumplan.

En este asunto no deben oírse los dictados de la pasión, que es mala consejera.

Terminó diciendo: "Los socialistas han dirigido una comunicación a los correligionarios del extranjero, afirmando que yo he dicho que las cuestiones sociales deben ser resueltas por la Guardia civil."

Precisamente por sostener lo contrario estoy resultando sospechoso a las derechas.

**Los dependientes de comercio**  
Esta mañana se han declarado en huelga los dependientes de comercio.

Solo ha sido secundada por una escasa minoría.

Grupos de dependientes recorrieron algunas calles, obligando a cerrar los establecimientos.

**Las verduleras**  
Las verduleras no han concurrido hoy a los mercados.

Se ignora si la actitud que han adoptado al no instalar los puestos obedece al temor de que fueran saqueados sus géneros o si es por solidaridad con los panaderos.

**Precauciones**  
Los sitios estratégicos de la capital han sido ocupados hoy militarmente por fuerzas de Seguridad y de la benemérita de caballería.

**Lo que dice Dato**

El presidente del Consejo nos ha recibido en el ministerio de Marina. Dijo que era lamentable lo que ocurría con motivo de la huelga de panaderos.

"El Gobierno—añadió—se preocupará preferentemente de la cuestión de las subsistencias, pero dentro de la normalidad."

Es preciso garantizar la normalidad del trabajo a toda costa.

Para ello emplearé todas las medidas necesarias, dentro y fuera de la ley.

Hay que impedir a todo trance que impere el criterio de una minoría intransigente.

Una muestra de los propósitos que animan al Gobierno en la cuestión social es la creación del ministerio del Trabajo, encargado de recoger las aspiraciones obreras que se consideran justas y respetables.

Hay que advertir que en el extranjero la creación de este ministerio está considerada como uno de los puntos del programa social."

Un periodista: "¿Es cierto que piensa usted declarar el estado de guerra?"

El señor Dato: "No se preocuparemos cuantas medidas consideremos necesarias para impedir que las algaradas y motines trastornen la vida nacional y procedamos con toda severidad."

Lamento el señor Dato las infundaciones exageradas de algunos periódicos, que causan verdadera alarma en la opinión.

Un periodista: "¿Tienen ustedes resuelta la combinación de gobernadores civiles?"

El señor Dato: "No es tiempo de ocuparnos ahora de eso."

Desde luego puedo anticiparles que en esta materia, así como la designación del señor Luca Pérez para la Dirección General de Administración local.

Añadió que mañana habrá Consejo de ministros, para ocuparse de los problemas pendientes, especialmente del de subsistencias, y terminó diciendo que recibe ofrecimientos de todas las clases sociales para atender al restablecimiento de la normalidad.—Mencheta.

MADRID 21, 17'15.

**En el ayuntamiento**  
**La detención de Cordero**

El ayuntamiento

